

全省中医药强省建设大会召开

坚持守正创新 抢抓历史机遇 在中医药高质量发展上走在前担使命起高峰

楼阳生余艳红讲话 王凯主持 孔昌生出席

本报讯(河南日报记者 冯芸 马涛 本报记者 王艳)2月27日,全省中医药强省建设大会在郑州召开,深入学习贯彻习近平总书记关于中医药工作的重要论述和视察南阳时对中医药工作作出的重要指示,就推进中医药强省建设进行动员部署。省委书记楼阳生,国家卫生健康委党组成员、国家中医药管理局党组书记、局长余艳红讲话。省长王凯主持,省政协主席孔昌生出席。

楼阳生为河南省中医药管理局、河南省中医药科学院揭牌。大会发布了河南省道地药材目录、道地药材规范化生产基地名单、首批中医学流派普查名录。郑州市、南阳市、省卫生健康委、省农业农村厅、河南中医药大学、河南羚锐制药股份有限公司作交流发言。

楼阳生指出,中医药学是中华民族的伟大创造,千百年来为中华民族的繁衍、中华文明的绵延、世界文明的发展进步作出了重要贡献。河南作为中医药文化的重要发祥地和中医药大省,要在深学细悟习近平总书记关于中医药工作的重要论述中把牢根本遵循,在准确把握我省

中医药发展态势中坚定信心决心,在积极抢抓中医药高质量发展机遇中赢得战略主动,进一步强化使命担当,努力走在前、挑重担、起高峰,奋力开创我省中医药发展新局面。

楼阳生强调,要突出特色优势,抓实重点任务,着力补短板、强弱项、扬优势、激活力,全方位全周期保障人民群众健康,加快建设中医药强省。

一要打造中医药科技创新高地。坚持守正创新,高标准起步、高质量建设省中医药科学院,建强创新平台,聚力科研攻关,传承创新经方,深化中医药基础理论、诊疗规律、作用机理的研究和阐释,鼓励多学科交叉融合,全面加强基层医疗卫生机构服务能力,不断提升中医药核心竞争力。

二要打造中医药医疗服务高地。充分发挥我省中医医疗机构量大、专科较强的优势,支持国家中医药中心建设,提升改善各级中医院办院条件,全面加强基层医疗卫生机构服务能力建设,构建全省有高峰、各市有高地、县具有特色的中医药服务体系。

三要打造中医药产业发展高地。

强化产业链群思维,彰显道地药材优势,实施龙头培育工程,大力发展专精特新中药企业,壮大豫产中药集群,融合发展新兴产业,打造更具竞争力的特色支柱产业。

四要打造中医药人才集聚高地。遵循中医药人才成长规律,健全理论与实践相结合的中医药人才培养机制,着力引育高层次人才,提升院校教育质量,创新师承教育模式,源源不断培养兼具过硬中医本领和现代科学素养的高素质人才队伍。

五要打造中医药文化传承高地。把弘扬中医药文化作为文化强省建设的重要内容,全方位融入“行走河南·读懂中国”品牌塑造,深化中医药文化研究阐释,促进融合赋能,拓展交流合作,不断提升中医药文化生命力、影响力。

楼阳生强调,要加强党的领导,省卫生健康委、省中医药管理局切实扛起职责使命,省中医药工作领导小组加强统筹协调,各级党委和政府履行好主体责任,完善管理体制,强化政策支持,持续深化改革,建立健全符合中医药发展特点的管理体系、评

价体系、标准体系,走出具有河南特色的中医药高质量发展之路。

余艳红指出,河南省委、省政府高度重视中医药工作,近年来不断加强顶层设计,健全服务体系,强化科技创新和人才引育,大力发展中医药产业,跑出了中医药高质量发展的“加速度”。希望河南以本次大会召开和省中医药管理局、省中医药科学院揭牌为契机,全面加强党对中医药工作的领导,进一步建立健全中医药管理体制;完善中医药服务体系,进一步强化优质中医药服务供给;做大做强中医药产业,进一步提升对经济大省的贡献度和显示度;强化中医药文化建设,进一步探索创新发展、创造性转化的新模式;强化中医药教育、科技、人才协同,进一步为中医药强省建设赋能增效。国家中医药管理局将在更大力度、更高层次上予以支持,助力河南中医药强省建设,为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

会议以视频会议形式召开,各省辖市、济源示范区、航空港区设分会场。市领导张建慧、吉建军、赵锡昌、刘建中、刘颖、程若光在周口分会场参加会议。

张建慧与河南交投集团 董事长付磊举行工作会谈

市政府与河南交投集团签署项目合作协议
吉建军关键出席

本报讯(记者 王艳)2月27日,市委书记张建慧与河南交通投资集团董事长付磊一行在周口举行工作会谈,共同见证市政府与河南交投集团签署周口港中心港区中心作业区项目合作协议。市长吉建军、河南交投集团总经理关键出席。

张建慧代表市委、市政府向付磊一行表示欢迎,对河南交投集团长期以来为周口交通事业发展作出的贡献表示感谢。他说,近年来,周口市全面落实党中央关于建设交通强国的重大战略部署,牢牢把握高质量发展这个首要任务,坚持畅通道、强枢纽、优服务、提智能、促绿色,统筹推进航道建设、港口建设、产业培育,逐步发展成中部地区综合交通体系的重要节点和辐射西部地区的区域性航空物流中心,为我省打造对外开放新高地和经济社会高质量发展提供了重要支撑。当前,周口坚持以建设港口型国家物流枢纽承载城市为抓手,抢抓全省重点推进“两河两港”建设的重要机遇,全力打造港航基础设施和航运技术装备一流的现代化、智能化、专业化内河航运大港,持续塑造枢纽经济发展新优势。河南交投集团是我省交通基础设施建设领域的旗帜劲旅,与周口合作基础坚实、空间广阔。希望以此次协议签署为契机,更好地融入周口、投资周口,在沙颍河航道升级、智慧港口建设、港航基础能力提升等方面加强合作,为构建安全畅通、绿色经济、智能高效的现代化内河航运体系贡献智慧和力量。周口市委、市政府将认真落实协议内容,积极主动做好沟通对接,为项目建设提供良好环境、做好全方位服务,确保全省第十二期“三个一批”项目建设活动圆满举行。

付磊简要介绍了周口港中心港区中心作业区项目进展情况。他表示,实施“两河两港”建设是省委、省政府作出的重要战略部署,也是河南交投集团加快高质量发展的重大机遇。集团将以此次签约为契机,坚定扛牢主体责任,持续拓展合作领域,全力做好周口港中心港区中心作业区项目建设各项工作,力争早日把周口港建设成为国内一流的内河航运大港,为全省加快构建现代综合交通体系作出积极贡献。

副市长梁建松、河南交投集团副总经理吕小武代表双方签约。据了解,周口港中心港区中心作业区项目由河南交投集团全额投资建设,总投资估算60亿元,规划岸线长度2410米,建设22个110TEU集装箱泊位和支持保障区,年通过能力176万TEU,分两期建设,其中一期项目投资估算41.17亿元,建设内容包括新建码头及堆场、退建大堤、进港道路、配套工程等,计划2024年4月开工建设、2026年10月前建成。

市政协副主席、市城乡一体化示范区党工委书记宋力,河南交投集团副总经理袁冻雷参加活动。①7



视觉新闻

2月25日,位于川汇区的亮显科技集团有限公司生产车间内,两名工作人员正在认真工作。据介绍,该公司是一家集研发、设计、生产、销售于一体的高新技术企业,产品涉及触摸屏、LCM液晶显示模组等领域,全面投产年后产值可达3亿元。

记者 沈湛摄

百名记者大走访·新春走基层

鹿邑:大学生宣讲团走进县高级中学

本报讯(记者 侯国防 通讯员 闫子健)“聆听学姐学姐的宣讲后,我更加坚定了自己投身军营、报效祖国的信念……”鹿邑县高级中学学生操沛钊日前参加完军校大学生回母校宣讲报告会后感。

据悉,当天,在国防科技大学就读的何玉乐等5位军校大学生与该

县立志报考军校的40余位同学进行面对面交流。何玉乐与来自陆军工程大学刘理政、张省机,空军工程大学的陈准,战略支援部队信息工程大学孙皓笑5位同学先后发言。他们结合自身经历,为大家分享了军校充实、紧张、有序的学习生活,详细讲述了报考军校的重要意义、

注意事项。来自陆军工程大学的刘理政,还是学校党的创新理论“蒲公英”小分队宣讲员,现场作了《增强国防观念、共筑强军梦想》的理论宣讲,勉励学弟学妹时刻牢记民族精神,不沉迷于安逸现状,以矢志不渝的奋斗姿态,一苇以航,为建设更加美丽的中国添砖加瓦。

在互动环节,40余位立志报考军校的同学纷纷提问,何玉乐等耐心细致进行回答,更加坚定了同学们携笔从戎的决心。

据了解,春节期间,鹿邑县组织优秀返乡大学生积极开展形式多样的党的创新理论宣讲进基层活动,受众1万余人次。②3

河南淮阳: 中原庙会 祈福迎春

光明日报记者 王胜昔
光明日报通讯员 杜欣

龙年春节,在河南省周口市淮阳区太昊陵,来自安徽、山东、河北方圆数百公里内的群众搭乘各种交通工具,纷纷从四面八方涌进这里,谒拜“人祖”,祈福迎春。

据《淮阳县志》记载,太昊陵是太昊伏羲氏长眠之地,春秋即有坟墓,汉代坟前修祠,宋代建庙,开始陵庙合一。作为一种民俗文化,太昊陵庙会的起源可追溯到6000年前,据史书记载,太昊伏羲氏曾定都宛丘(淮阳)。他“画开天分阴阳,推演万物定乾坤”,在以淮阳为中心的黄淮平原上拉开了华夏文明的序幕。太昊陵庙会历史悠久,影响巨大,作为中原庙会的代表,它保留着古老的庙会习俗。2006年,淮阳“太昊伏羲祭典”被列入首批国家级非物质文化遗产名录。

在当地,每月农历初一、十五去太昊陵,已约定俗成,一进入正月,人气更旺,壮观的场景会一直持续到春节后的农历三月初三,且历经数千年,生生不息。当地人们以这种自发的民间大聚会的形式,迎接着一个又一个美好春天的到来。

“每逢农历初一、十五,我奶奶都去太昊陵。记得小时候,奶奶和村里的老太太们一起坐着拖

拉机,一早出发,天黑时才会回来。一天的颠簸,上了年纪的老太太,为什么要这样折腾自己?后来我知道了,那是太昊陵庙会,奶奶为的不是那一炷香,而是一家人的平安健康,期待开春有个好年景。”今年42岁做电子商务的周洋说,后来条件好了,他每年开着车拉着奶奶去庙会。奶奶去世后,周洋依旧一如既往地驱车100多公里,在每年庙会期间,都会到太昊陵里走一走、看一看。用他的话说:“太昊陵具有强大的气场和满满的烟火气”,拜“人祖”,缅怀先祖功德,许个美好的心愿,做更好的自己。”

2月6日,文化和旅游部发布公告,太昊伏羲陵文化旅游区被确定为5A级景区,这将为当地的旅游业带来巨大的推动力和机遇。“传统与现代、传承与创新的融汇绽放,线上线下不断融合的新业态,让越来越多人的目光聚集在太昊陵庙会的文化盛宴上。”淮阳区委宣传部常务副部长张广起说,“庙会文化,不仅为淮阳带来了全方位和多层次的经济效应,还增进了天南海北人们的文化认同感,增强了文化自信。”

(原载于2024年2月25日《光明日报》)

防患未然 刻不容缓

晨曦

近日,南京市雨花台区明尚西苑小区发生电动车起火导致的严重火灾,造成15人遇难、44人受伤。这次教训极其惨痛,再度让安全话题成为舆论焦点。

分析下来,导致此次事故发生的原因是多方面的,如小区物业管理不

到位,居民安全意识不强等,但归根到底,还是与防患不到位有很大关系。近年来,一再发生的安全事故无不警示人们:祸到临头悔既晚,船到江心补漏迟。无论多小的隐患,都有可能酿成重大事故。

古语云:“一日防,二日救,三日戒。先其未然而防,发而止之谓之戒,行而责之谓之戒。防为上,救次之,

戒为下。”很多事故看似偶然事件,但其实均有迹可循,犹如千里之堤溃于蚁穴一样,有其必然因素。试想,如果每个隐患或危险的苗头都能被及时发现并处置,事故很可能就不会发生。因此,与其等事故发生后痛定思痛、吸取教训,不如在事前就做好有效防范。

人民至上,生命至上;防患未然,刻不容缓。当前,全国各地正在

积极开展消防安全集中除患攻坚整治行动,希望有关方面真抓、狠抓,不回避、不护短,不走过场、不打折扣,切实筑牢安全堤坝,真正守好“安全关”。②3

